

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Murcia, en Mes. 3,00 pes. | Extranjero, trimestre, 7,50 pes.
Provincias, trimestre, 5,50 | América, — 11,00 —
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EL IMPERIO DE LOS «CACOS»

SE SUCEDEN LOS ROBOS NOCTURNOS

Desde algún tiempo a esta parte apenas pasa noche sin que tengamos que dar cuenta de algún robo cometido en algún establecimiento de la capital.

Tocó anoche a una taberna de la calle de la Rambla, de la cual sustrajeron los «cacos» 300 pesetas.

No nos explicamos como pueden repetirse estos hechos y solo es achacable a descuidos inveterados de los encargados de garantizar la seguridad de los hogares, además de la personal, en las horas avanzadas de la noche.

Para evitar estos desmanes que tienen intranquilado al vecindario con justa razón, existen tres elementos de orden: los serenos, los agentes de vigilancia y los de seguridad; y a pesar de todos ellos se abren las puertas de las casas, penetran en ellas los malhechores y se llevan el dinero.

Y a todo esto esos guardias, esos vigilantes y esos serenos, realizan su servicio de noche, aguantando las orudeces del tiempo y las molestias del insomnio; pero sin resultado positivo.

Esto hace pensar en que el caso tal vez sea cuestión de organización de servicios, de tal manera, que no haya calle en ningún barrio que esté más de 15 minutos fuera de la vista experta de la vigilancia oficial.

Para cometer cualquier atentado contra lo ajeno, se necesita siempre algún tiempo: el acecho de antemano, el abrir la cerradura de cualquier domicilio, el buscar el lugar en donde se encuentra el dinero o los objetos del robo...

Todas estas cosas, con una vigilancia asidua, no se terminarían con éxito y se daría el caso generalmente de coger intriganti al amigo de lo ajeno.

De los servicios que la policía y demás elementos auxiliares de ella pueden prestar, los principales deben ser

la evitación de los crímenes y el impedir los robos.

Por fortuna para nuestra ciudad desapareció por completo aquella ola roja que casi a diario daba tema a las informaciones periodísticas. Podemos decir en honor de nuestro pueblo que las costumbres se han mejorado y que los profesionales del vicio y del crimen huyeron para siempre de entre nosotros.

Además, por si alguien quedaba que fuera aficionado a las pendencias, las últimas disposiciones contra la tenencia de armas, han limpiado en absoluto los bolsillos de quienes fueron muy dados a usar herramientas agresivas.

Y ya que tenemos conjurada la ola roja, ya que hemos visto desaparecer de las columnas de la Prensa la crónica negra que tantas veces nos sonrojaba los extraños, vamos a ver si podemos conseguir que el imperio de los «cacos» se derrumbe de una manera definitiva, como se derrumbó ron los imperios centrales en la cofia gracia europea.

Los intereses de los ciudadanos no pueden, no deben estar en manera alguna a merced de los que pasan el día acechando en donde pueden «dar el golpe» por la noche.

Y como decíamos más arriba, todo es cuestión de fijarse un poco en la organización de los servicios nocturnos de policía, haciendo un plano policía de la ciudad con el fin de que todos sus barrios, hasta los más extremos, estén a todo instante dentro de la acción de una vigilancia eficaz, que no permita a los malhechores realizar los planes de sus audacias.

Con estas consideraciones creemos que habrá bastante para que los jefes del orden y la vigilancia locales, adopten las actitudes que son del caso.

Horas de escuela

RETABLO INFANTIL

PALLARÉS

La huerta tenía necesidad de hacerse carne para que viéramos su espíritu quejudo en adecuada morfología, y nació Pallarés. ¡Qué difícil cosa descubrir a Pallarés! Porque lo profundamente vital, lo típico, lo que rebasando los límites del carácter individual alcanza las amplias fronteras del carácter de una raza, es siempre difícilísimo de encerrar en el inconveniente y frío cascarón de las palabras. Y, sin embargo, yo tengo necesidad de presentarlo a este niño que ha nacido y se desenvuelve en el riñón de Zsraicha.

Es de una estatura aventajada, con tendencia a doblarse un poquitin en ángulo, cuyo vértice está en la cintura. ¡Es la iniciación de ese proceso por virtud del cual no hay huertano que no acabe en ángulo, más o menos obtuso! Tiene «piernas de horcate», es decir, de tal manera curvadas, que parecen pinzas de relojero. Su tronco, en relación con las piernas, es grande y recto.

Pero lo verdaderamente interesante de Pallarés está en su cara, ampliamente desplegada por delante de una cabeza voluminosa y redonda, cubierta de un pelo rubio y crespo. ¡A alguno de vosotros ha mirado con detención de artista las figuras que forman en el «Belén» de Salzillo el inmortal grupo del «Romance»? Pues allí hay un viejo mofletudo, ingenuo, que tiene la cara de Pallarés, con la diferencia de que este es colorado y alegre...

¡La risa de Pallarés! Este huertano se ríe con toda su boca—que tiene medio palmo—con todo su cuerpo y con toda su alma. Es como una vitriña que se enciende en risa. Pallarés tendrá una risa para las situaciones más graves; y es su risa de tal manera sin poso alguno, que fuere provocada a risa sana, aún a las incapaces de sentirla. Se ríe, formando curva con el vientre: es como si le hicieran cosquillas.

Pallarés, bajo mi ojo vigilante, ha tenido un desarrollo mental pausado y lento, como el de sus hijueras; pero como el de éstas, tan vital y seguro, que lo captado, forma parte indestructible de su ser. Un maestro que no hubiera visto esto, o hubiera pretendido precipitar su marcha, con lo cual le hubiera hecho un daño horrible, o lo hubiera dejado por tonto, adquiriendo el patete de ineptitud y tontería. La

prueba más contundente es que Pallarés ocupa hoy el cuarto lugar de mi clase, al que ha llegado con paso corto, pero tan incansante, tan continuo, que a la larga, produce el mismo resultado que los salos.

Este huertanico se ha convertido en un espontáneo proveedor de todos. Cuando no lleva naranjas, lleva dátiles, otras veces higos secos, otras «regalicia»... y todo lo reparte con una sonrisa donde se revela su bondo gozo por satisfacer a los demás. Si hay que traer algunas flores para estudiarlas, una rana, una hoja, etc., él la trae. Ahora tiene el encargo de facilitarnos un escarabajo pelotero, para poder estudiar «de visu» a estos formidables obreros de la higiene pública.

Pallarés goza entre sus compañeros de un afecto general e inalterable. Puedo ofrecerles una prueba contundente. Un día propuse para el ejercicio de redacción, que cada uno escribiera una carta al compañero que más le placiera. Pues bien... ¡todos escribieron a Pallarés! Yo no sé si las naranjas, los dátiles, los higos secos y la regalicia, tendrían alguna parte en el asunto; pero lo cierto y verdad es que el hecho se produjo, como os lo digo...

J. LOPEZ ALMAGRO

EXTRANJERO

(Conferencia telefónica)

La vuelta al mundo

30, a las 10 n.

Viena.—El día 1.º del próximo Marzo saldrán de esta población cuatro turistas con objeto de dar la vuelta al mundo en 18 meses.

El itinerario es el siguiente: De Viena a Yugoslavia, Asia Menor, Palestina, Egipto, Méjico, Perú, Lisboa, España y Francia.

El Patriarca ecuménico

Constantinopla.—Por orden del Gobierno ha sido trasladado a Varsovia el Patriarca ecuménico.

—El Gobierno ha concedido el premio anual de Literatura al escritor Zeroski, por su novela titulada «Viento que llega del mar».

Es una hermosa narración de las costumbres polacas.

LA MENDICIDAD CALLEJERA

El gobernador prometió ayer a los periodistas que muy en breve dictará algunas disposiciones encaminadas a que desaparezca la mendicidad de las calles de la población.

No esperábamos menos del espíritu de caridad cristiana y rectitud que avaloran la personalidad del señor Salgado Bienicúa.

La mendicidad callejera, según decíamos ayer, es un problema que está pidiendo a voces una pronta solución.

Nosotros celebramos haber sido la causa de que esa solución no se haga esperar.

Estamos en días en que la caridad, tanto oficial como particular, debe prodigarse en demasía, para evitar el triste espectáculo de que los seres humanos perezan de hambre y de frío en una ciudad que se vanagloria ostentando el título de cristiana.

No son exageraciones de periodistas estas afirmaciones.

No hace mucho tiempo; en las fiestas de Pascua, cuando Murcia se regocijaba derrochando dinero en sus mercados, en un caso abandonado del camino de Algezares, moría un mendigo de inanición.

Estos ejemplos repiten con demasiada frecuencia, siendo esa la causa que nos mueve a pedir a las autoridades protección al desvalido.

Según dijo el señor Salgado piensa recoger a los indigentes forasteros para enviarlos a sus respectivas poblaciones.

Esa medida es bastante acertada pues, en medio de todo, es muy justo que cada pueblo dé de comer y sustente a sus pobres.

Mas no es ese el problema. Murcia cuenta con una población indigente de gran consideración. ¿Que se piensa de ella?

Si no se les permite pedir, como es justo, debe proporcionárseles los medios necesarios para satisfacer sus necesidades. ¿Quién va a encargarse de tan humanitaria gestión? Parece ser que el gobernador, puesto de acuerdo con el alcalde va a ercargar a la Protectora de los pobres de socorrer a los necesitados.

Esta decisión nos hace suponer que la solución no es eficaz ni duradera, como no sea que varíe el criterio de las personas que rigen la institución.

Decimos esto, porque ya en otra ocasión se hizo igual y no dió resultado positivo; los mendigos salieron de nuevo a la calle a implorar la caridad pública.

Medítese bien la solución que se adopte si no queremos solamente cubrir las apariencias y salir del paso, como vulgarmente se dice.

UNA POLEMICA VIEJA

LOS PARTIDOS LEGALES E ILEGALES

Es hora de que los hombres de izquierda que andaban reacios al apreciar el color de los actuales acontecimientos políticos se orienten y piensen que es oportuno decidirse por una posición que despoje la brosis y la indecisión que caracteriza a la postura política de muchos, si es tal postura. Estamos seguros que, sean los que fueren las adversas vicisitudes de los ideales democráticos, prevalecerán a la postre. Pero no nos autoriza esto a dejarnos suggestionar y aturdir cándidamente por sirenas engañosas.

Hoy expondré un hecho que me ha llenado, con todo, de viva inquietud, y que brindo a aquellos hermanos de ideal que veo en trance de caer en la confusión de que antes hablaba, porque quiero que se salven a tiempo y excluyan de su ánimo titubeos, indecisiones que injustamente pueden manchar su rectitud de juicio acrisolada.

Por telefonía sin hilos he escuchado el discurso de uno de los miembros de una tendencia que se presenta como nueva, pero que es vejestimada en España, y el asombro me hubiera anonadado si un saludable torrente de risa no me hubiese neutralizado la acción acoquinadora de la tribulación. El orador precipitado parecía un alma desenterrada de mediados del siglo XIX, cuando aún había quien consideraba fuera de la ley a la Primera Internacional. Me sentí, por un fenómeno fácil de explicar, trasladado a una época que sólo he vivido por las páginas frías de la Historia y por el encanto novelesco de la pluma de Galdós. El orador resultaba, en grado superlativo, la teoría de los partidos legales e ilegales, pero sin decirlo y acaso olvidándose que lo que él defendía había sido condenado por el juicio de la Historia y pulverizado por tratadistas insignes. Ganas nos daban de exhumar, con tal motivo, lo que Salmerón y Azcarate han dicho sobre los partidos legales e ilegales, el segundo en su libro precioso «Concepto de la Sociología».

Vengamos ya a la peregrina teoría de ese orador. Según él no cabe ser español sin vincular esa cualidad a la de correfligionario de la realeza. Todo el que, en alguno de los infinitos matices de que es susceptible el hecho de ser español y profesar una idea cualquiera, no tiene derecho a ostentar su nacionalidad, a que se le tolere políticamente. Si desde el punto de vista filosófico el postulado tiene todos los caracteres de un absurdo colosal, en el orden práctico su desatino salta a la vista. Paseando la mirada fuera de España, o sea por el resto del planeta, ¿qué hará ese cerrado absolutista con los muchedumbres que tienen el capricho de pensar lo contrario en Francia, Inglaterra, Alemania, Suiza, Grecia, Checoslovaquia, Bélgica, Portugal, Estados Unidos, etc., etc.? Y si quiere precisar más, a todos aquellos que en España consideran que la variedad de doctrinas, de ideas, es lo que caracteriza la civilización, ¿qué será con los catedráticos, escritores, liberales, republicanos, reformistas, socialistas, etc., etc., también?

Si no creyéramos que la cordura del pueblo la hace imposible, diríamos que tan dañosa intransigencia era una invitación a la guerra civil. ¿Cómo sustentando tan intransigente criterio será posible conciliar dentro del orden

la convivencia de las diversas opiniones profesadas por enormes multitudes dentro de España? La flor de la intelectualidad española, que profesa, por ejemplo, como un dogma, el principio del libre examen y las ideas liberales, habrá de renunciar a su amada nacionalidad. Exactamente lo mismo habrán de hacer los millones de españoles que afortunadamente tienen la suerte de no compartir tan estrecha e inhospitalaria teoría. Admitido que existan en el orden político dos Españas—no en el patriótico, en el que no debe existir más que una, la España de todos, contractualmente a lo que sostienen esos reaccionarios—, la España liberal, de las izquierdas, es más tolerante, y no llega a los extremos que descreditaban a nuestros ultramontanos. La España liberal admite el derecho de todo español a profesar la idea que quiera y vivir en un mismo plano de igualdad jurídica con los demás españoles.

Pero creemos que el caso citado es más que una realidad un síntoma, afortunadamente. Un síntoma, sin embargo, peligroso, que invita a graves cavilaciones y advertencias. No se hagan los despreocupados los liberales; no se paren en titubeos por lo que juzgan, con evidente miopía, una obra revolucionaria que en el fondo es nada más que una teoría reaccionaria. Los últimos reducidos de la tolerancia están en peligro. Las conquistas liberales se eclipsan. Y a que este eclipse no sea total o se prolongue indefinidamente debe tender su táctica y su estrategia. Una vez más la grey germanofila durante la guerra espera a desintegrarse de la civilización occidental.

JUAN GUIXE

REAL SOCIEDAD DE TIRO DE PICHON DE MURCIA

Tiradas para el domingo 1.º de Febrero de 1925, a las tres de la tarde: Copa de los 20 metros.—Pájaros, 5; entrada, 5 pesetas; distancia, 20 metros. Premios: primero, el 50 por 100 de las entradas, y segundo, el 30 por 100 de las mismas.

Copa de entrenamiento.—Pájaros, 5; entrada, 5 pesetas; handicap. Premios: primero, el 50 por 100 de las entradas, y segundo, el 30 por 100 de las mismas.

Copa de los 25 metros.—Pájaros, 5; entrada, 5 pesetas; distancia, 25 metros. Premios: primero, el 50 por 100 de las entradas, y segundo, el 30 por 100 de las mismas.

Copa de los 23 metros.—Pájaros, 5; entrada, 5 pesetas; distancia, 23 metros. Premios: primero, el 50 por 100 de las entradas, y segundo, el 30 por 100 de las mismas.

Estas copas serán ganadas por los tiradores que obtengan mayor tanto por ciento sumado el de todas las tiradas y que haya tomado parte en el 75 por 100 de las mismas.

Con la copa de los 25 metros se tirará un pendiente que será ganado definitivamente por la señora o señorita que lo obtenga mayor número de veces durante las tiradas de entrenamiento.

Murcia 30 de Enero de 1925.—El Secretario.

CRÓNICA DEPORTIVA

EN PROPIA DEFENSA

Haciendo honor a la verdad, porque la verdad siempre fué refugio de personas honradas, aunque soy enemigo de discusiones y polémicas desde la Prensa, puesto que la misión de ésta, es otra, veome precisado a defenderme de unos ataques que no merezco, puesto que son injustos; y las injusticias, siempre fueron venganzas innobles e inadecuadas, para ser empleadas contra los que, como este modesto cronista, han sostenido campañas nobles y leales y jamás mentido, a sabiendas de que mentía.

En mi crónica deportiva, sobre el encuentro habido entre Unión Deportiva Murciana y Lorca F. C. en esta ciudad, ultrajada y maltratada en su dignidad colectiva, puesto que se la trata acre y despectivamente por el reputador de mi escrito, sólo dije estricta y llanamente, lo que debí decir, para no herir la susceptibilidad de un pueblo noble y caballeroso como el murciano, puesto que la Perla del Segura no era culpable, de que algunos señores que en ella habían sido insultados en nuestra propia casa.

M. Martínez afirma, cosa que no es cierta, que en la primera parte del encuentro hubo un ligero dominio por parte de los murcianos, que duró poco tiempo, debido a la actitud poco correcta del público que estuvo amenazador toda la tarde.

¿En qué momento existieron esas amenazas? ¡en ninguno! Lo que aconteció, es que el árbitro señor Cuartero, se inclinaba desde el comienzo del encuentro, de parte de sus paisanos; y ello, fué protestado por unos señores, que no siendo la totalidad del público, tenían perfectísimo derecho a que se cumpliera dignamente con lo que dispone el Reglamento.

Dice el señor Martínez, faltando descaradamente a la realidad de los hechos desarrollados, que empezó la segunda parte sin verse nada de Fútbol, pues lo mismo el público que jugadores de Lorca, empezaron a hacer de las suyas; invadiendo el campo y amenazando a los jugadores murcianos, a pesar de que estos no pudieron jugar casi

nada, debido a los constantes insultos del público lorquino. ¿O es usted un cínico, cosa que dudo, o está cegado por la pasión de la derrota experimentada?

El pueblo lorquino, puesto que el pueblo lo constituye el público, es incapaz de ofender a los que vienen a visitarlo; nosotros, sabemos guardar los respetos que todo forastero se merece; ahora, lo que no toleramos, ni toleraremos jamás, sépalo usted de una vez y para siempre, que un equipo de tanta fama como Unión Deportiva murciana juegue con «zancajillas» y «cargas», que fueron las que originaron el incidente habido entre uno de sus jugadores y El Cano; ese mismo jugador en uno de los avances de los delanteros nuestros al querer cortar con la cabeza, Rayo y Buitrago J. le hizo igual faena sucia, castigada en el reglamento; y si Cano ahinetó, cosa que no es tabi en nuestro ánimo poder evitar, a ese jugador, fué después de haber caído tres veces a tierra por igual procedimiento. ¿Que es lícito ejercer esas represalias por parte de los jugadores? ¡No! Ya lo hice consignar en mi reseña; ahora, lo que debí hacer el árbitro señor Cuartero fué expulsar del campo a los dos jugadores, puesto que los dos, habían infringido el reglamento; esto nos hubiera dado la sensación de que no existía parcialidad por parte del señor Cuartero.

Dice usted, señor Martínez, que terminó el encuentro con dos bofetadas que Cano dió a un jugador de Murcia, el cual haciendo alardes de su poder y amparado de sus paisanos quiso lucrarse...

¿Pero qué concepto tiene usted de lo que es la dignidad de una persona?

¿Cree usted que Cano necesita del amparo de sus paisanos, para defenderse de las ofensas que se le infirieron?

¿Es que nos considera usted tan mezquinos, que nosotros podamos defender un atropello?

Señor Martínez: Como el espacio de que dispongo es limitado, mañana le contaré a usted un cuento.

OVI TO CAYUELA.

INFORMACION REGIONAL

CARTAGENA

Colonia Escolar permanente en Sierra Espuña

En la sesión ultimamente celebrada por la junta local de primera enseñanza, bajo la presidencia del alcalde accidental señor Mediavilla, se aprobó, por unanimidad una proposición que merecerá también la unánime aprobación de todo el que sienta hacia la infancia desvalida un poco de amor y caridad.

Ante el problema que ofrecen esos pobres niños raquíticos, enfermizos, víctimas fatalmente de la tuberculosis, por falta de medios económicos mueren en proporción alarmante en Cartagena, según las estadísticas demográficas y alentados por el éxito de las últimas colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento, se acordó en principio la creación de una Colonia Escolar permanente en Sierra Espuña, bajo el Patronato de la Junta local de primera enseñanza y contando con el apoyo moral y material del ayuntamiento y Casa del Niño. La iniciativa no puede ser más laudable, simpática y humanitaria y cuantos elogios se tributen a la mencionada Junta nos parecen pocos.

Para llevar a cabo la realización del magnífico proyecto ha sido designada una comisión integrada por dicha Junta, la que redactará el proyecto oportuno, para elevarlo al Ayuntamiento patrocinado por el señor Mediavilla que con tanto celo y cariño viene dedicando sus desvelos a estos problemas.

¡Cuidado con las sardinas en lata!

En la Diputación de Canteras los trabajadores del campo Pencho Díaz y José Soto, compraron unas latas de sardina en la tienda de Fulgencio Díaz y se las comieron con «elivicas» y rociadas con «vinico» del Plan y a las pocas horas tuvieron que venir en un carruaje a Cartagena, a todo escape, a ingresar en el hospital de Caridad, con una fuerte intoxicación.

Noticias varias

El capitán general del Departamento Excelentísimo señor don Junn B. Aznar, llegará a Cartagena el día 4 de Febrero.

—Ha regresado de San Fernando el capitán de Corbeta don Francisco Jiménez Pidal, comandante del remolcador «Ciclope».

—El día 7 de Febrero se posesionará del mando del buque «Kanguro» el capitán de corbeta don Enrique Delgado Viana.

Sucesos

La afición al fútbol, llevó al chico de once años Domingo Molina, a lanzar un chut formidable de cabeza contra un carretoncillo de mano, abriéndose una brecha de quince centímetros.

—Carrizo Zamorano, el rey del betún y de la charolina, agarró un tablón tan grande, que como no podía con él, le ayudaron los serenos, acompañándolo a la Comi.

—No fué flojo el que cargaron sobre sus hombros los marines mercantes Juan Tuz y Francisco Rubial! Se fueron de estribo so-

bre un guardia del casco y éste le dió remolque porque se los encontró haciendo aguas mayores y menores por todas partes.

Información general

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Ingrid Margarita Siljeström; hija de nuestro amigo el consignatario de buques y vice-cónsul de Suecia en esta plaza, don Augusto Siljeström, para don James Hepburn White, empleado de la Sociedad Española de Construcción Naval.

La boda se celebrará en breve, y en familia, a causa del reciente luto por parte de la novia.

—Llegó de Tetuán el maestro compositor don Alfredo Javaloyes; acompañado de su señora e hijos.

—Ha sido nombrado ayudante del Comandante general del Arsenal, el capitán de infantería de marina don Manuel Muñoz López.

—Procedente de Chile, fundó en nuestro puerto, el vapor «Maris», de 6 500 toneladas, con cargamento de nitratos. Su capitán es don Ángel Zabala, de origen español. Hace 25 años que no había visitado nuestro puerto ningún buque de aquella nacionalidad.

—De Madrid regresó el teniente alcalde don Dionisio Oliver, acompañado de su distinguida esposa.

—Hoy son esperados de la Corte, el alcalde señor Torres y los concejales don Miguel Pelayo y don Antonio Ramos.

—Por iniciativa de la «Levantina» de Artes Gráficas y patrocinado por el Ayuntamiento de Cartagena, se editará un «Album de los Municipios» conteniendo numerosas fotografías, documentos históricos y datos interesantísimos, relacionados con dichos organismos, dándose a conocer además interesantes informaciones gráficas del homenaje a los Reyes.

La función marraja

La sala del espacioso coliseo de la calle de Sagasta, presentaba anoche deslumbrador conjunto, y no era para menos el acontecimiento artístico, que allí congregaba a lo más florido de nuestra buena sociedad, y el objeto benéfico de la función, altamente cartagenero. Falcos, butacas, localidades intermedias, todo, ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades, destacándose las elegantísimas toilettes de nuestras bellas.

No pueden estar quejosos los cofrades del Nazareno, pues el público acudió numerosísimo, deseados de aportar su grano de arena a las reformas que han de introducir en sus procesiones, participando del entusiasmo reinante en los de la tónica morada.

La Viejecita

Esta obra, ofrece en su partitura serias dificultades, aun para los profesionales y mucho más para aficionados. Sus coros están cuajados de agudos y notas en tesitura a ta, que predisponen a desahinar, cuando no se tiene costumbre de cantar y sobre todo no se posee el dominio de la voz. Pero el maestro Oliver, que desde un principio se dio cuenta de ello, puso al servicio de tal empresa su habilidad y salvó los escollos

El Raisuni ha firmado un pacto de capitulación con los rifeños

Primo de Rivera ha marchado a Barcelona para asistir a la manifestación monárquica.—El rey, después de varios días de cacería, regresa a la Corte

El día del presidente

Madrid.—El marqués de Estella permaneció toda la mañana en su despacho oficial del ministerio de la Guerra. Despacharon con él los subsecretarios de Trabajo, Instrucción pública, Estado y Gobernación; director general de Administración local, director general y secretario de Comunicaciones y vicepresidentes del Consejo de la Economía Nacional. Terminado el despacho recibió diferentes visitas, entre ellas las del embajador de Francia, general don Alfredo Coronel y alcalde de Málaga. Después de almorzar ha recibido a una comisión de médicos forenses, presidida por el doctor Ballester.

Estella a Barcelona

Madrid.—En el expreso de esta noche y acompañado del general Martínez, saldrá para Barcelona el presidente del Directorio Militar. No le acompañará ninguno de sus ayudantes, por hallarse en la ciudad condal unos de ellos: el teniente coronel señor Rivera.

Suspensión de una causa

Madrid.—En la Casa de Canónigos se notaba esta mañana extraordinaria animación, con motivo de la vista de la causa contra el exdiputado socialista y catedrático de la Universidad de Granada, don Fernando de los Rios, precedido por un telegrama que dirigió al Directorio protestando de la destitución del señor Unamuno.

La vista fue suspendida por enfermedad del letrado defensor, don Melquíades Alvarez.

Lo que publica la "Gaceta"

Madrid.—La "Gaceta" de hoy, entre otras de menos interés, publica las siguientes disposiciones: Disponiendo que a partir del día 29 la Corte vista de luto riguroso y diez de alivio por la muerte de la reina de Nápoles. Disponiendo que la Asamblea Nacional de Minería dé comienzo el día 15 de Abril próximo y ampliando hasta primero de Marzo el plazo concedido para la información pública abierta. Disponiendo se prorogue por todo el mes de Febrero el plazo concedido para saneamiento de los terrenos agostados por la plaga de la langosta.

La capitulación del Raisuni

Madrid.—Comunican de Tánger que el Raisuni ha firmado un pacto de capitulación con los rifeños. Dicho pacto se halla pendiente de la ratificación de Abd-el-Krim.

Imposición de una medalla

Tetuán.—En el Hospital Militar tuvo lugar un homenaje al teniente coronel jefe de los Regulares de esta zona, señor Fiscer, que se halla en curación de las heridas recibidas en el campo de batalla. Le fueron impuestas las insignias de la Medalla Militar, que han sido costeadas por suscripción entre los oficiales de su mando. Se cambiaron frases de cordialidad y cariño.

La columna de Saro

Tetuán.—El general Saro concentró su columna en el campamento general de Regaya, pernoctando en el mismo. Hoy ha abandonado el campamento, logrando llegar por el puente de la carretera internacional a Bibau, estableciendo en sus proximidades algunos puestos fuertemente guarnecidos. Birbau tiene gran importancia estratégica porque su línea férrea sirve de enlace al ferrocarril Tánger-Fez.

Aterrizaje forzoso

Tetuán.—Un aparato de bombardeo de la escuadrilla de Tetuán, realizó un vuelo a primera hora para bombardear el territorio de Anyera. Por averías sufridas en el motor, se vio obligado a aterrizar forzosamente en el límite de la zona internacional, sin caer dentro de esta. El aparato quedó en una posición española y el piloto continuó a Tánger, desde donde regresará a Tetuán.

Noticias de Melilla

Melilla.—Los ingenieros militares han comenzado sus trabajos para abrir pozos en las posiciones del sector de Azzir-de-Midar. En la posición de Azzir-de-Midar ha fallecido repentinamente el soldado del regimiento de la Constitución,

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Seiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irremediable y aun a estos los alivia.

Continúa gravemente enferma, habiendo recibido los santos sacramentos, la virtuosa señorita Carmen Cano Soria, hermana de nuestro querido amigo el reputado médico don Fulgencio. Le deseamos una pronta mejoría.

acompañado de su distinguida esposa ha regresado de la corte, nuestro querido amigo don Adrián Viudes Guirao. También ha regresado de Madrid el abogado del Estado don Eusebio Chico de Guzmán y señora.

FARMACIA S POZUELO, Puente Viejo, 2

Con brillantes notas en los ejercicios de revalida ha obtenido el título de licenciado en Derecho en esta Universidad, el aplicado joven don Emilio Rubio Molina.

Al mismo tiempo que lo felicitamos cariñosamente por el éxito obtenido en sus estudios, le deseamos mucha suerte en el ejercicio de su profesión.

UN ROBO

Durante la pasada noche se ha cometido un robo en el establecimiento de vinos que tiene establecido en la calle de la Rambla número 3 don José Bernat Segado.

De un cajón del despacho se llevaron los cacos unas trescientas pesetas. Para llevar a cabo el robo, el ladrón o los ladrones, abrieron una puerta con una llave maestra o con ganzás.

La policía ha detenido como autor de este robo a un individuo ratero de oficio apodado «Faroles», en cual ha ingresado en la cárcel, a disposición del Juzgado.

Desde aquí...

¡Murcia! Yo te saludo, ¡tierra bendita!... ¡relicario primoroso de mis primeros años juveniles...! vergel florido, donde al compás de tu brisa perfumada se transformó mi alma, medida por el suave arrullo de las primeras palabras de amor... yo no te olvido y pienso en tí...

¡Bendita sultana! que recuerdas las misteriosas y prometidas huellas del Profeta... que velas el sueño de tus amados hijos adormeciéndolos, con el monótono gemir de las aguas de tu río, que serpentea iluminado por la luna en la perfumada huerta, donde en un rincón ocultos bajo el dosel magnífico de los jazmineros dos amantes cantan el eterno poema jurándose amor eterno por las cruces de aquella era, mudo testigo de sus apasionadas promesas; yo te saludo y ¡pienso en tí!

¡Misteriosa ciudad! inmortalizada por tus nazarenos y tus mujeres... que tocadas con la española mantilla, rezan y lloran al paso de tus procesiones, llevando desde el fondo de su alma femenina, tan encantadoramente sensible, un místico canto de amor al crucificado representado fielmente por el inmortal Saltillo, que quizá con todo el fuego de su mística inspiración, quiso poner algo de vida en aquellas figuras salidas de sus manos de artista.

Mientras que los penitentes que al canzaron aquello que deseaban y que con fervor pidieron caminan descalzos en interminable fila, ocultando los rostros ilerosos a la curiosa multitud que los contempla con religioso respeto... yo no te olvido... y pienso en tí.

¡Murcia querida!... Antigua ciudad a la que parece proteje la torre de la Catedral, esbelta y oariñosa, que anuncia el día y distribuye nuestros trabajos con el lento y mágico sonar de sus campanas... que acoge hospitalaria en sus sombrías naves a la Virgen serrana, a la amada Fuentesantica, que viene a visitarnos desde su bello retiro, para que le pidamos aquello que nuestras almas desean.

Y mezclados entre una Salve van los suspiros y los deseos de alguna murcia de ojos de fuego, que pone conmovida bajo el amparo de la Fuentesantica aquellos amores que ella deseaba y la Virgen le concedió...

¡Desde aquí! donde el bullicio y la indiferencia ahogan estos pensamientos regionales y provincianos tan encantadoramente bellos... pienso en tí, anhelandote el momento de encontrarme otra vez en tu vega perfumada mientras arulla mis sueños el susurro de las aguas del Segura... tu amorío que serpentea fantástico y misterioso a la luz de la luna, mientras el aire tibio nos trae perfumado de jazmineros y el triste suspiro de algún amor incomprendido, que alberga en el pecho de un mozo huertano.

CARMEN DE SOTO SAURET. Madrid-Enero 1925.

cionaron, los demás, se lo ha adquirido él con sus aliciones y robands horas al reposo después de las rudas tareas del trabajo material.

La obra está excelentemente editada y presentada, lo cual también señala un progreso en la tipografía local.

Felicito sinceramente al amigo Domingo Moreno por su última producción, sentimental y patriótica, alentándolo a proseguir por ese camino que es el de la perfección moral del trabajador.

Teatro Circo

La variedad es una de las rasas de la belleza artística y está basado por el empresario de este recoveco coliseo, ha querido dar un reposo al público de las operetas, zarzuelas, comedias y dramas que estaban ofreciéndole las numerosas compañías que por aquel escenario van desfilando y ha contratado al efecto una n table compañía que debutará en la noche del sábado 31 de los corrientes, con un programa grandioso dado el número de los artistas que la componen y la multiplicidad de ejercicios que ejecutan. —29 Enero.

ALICANTE

Ha sido esta de hoy una mañana gloriosa de sol. Muéstrase encendido el azul el cielo y solo unas levisimas trazas blancas parecen plegar su tersura como en la contracción de una sonrisa, diríase también que es el cielo hoy un espejo de la serenidad del mar. Blandamente rizado este parece sonreír dormido.

La gente ha querido bañarse en luz. Los paseos se han visto más animados que otros días. Y aun los que no han podido disfrutar estas horas en la calle, por las exigencias de su trabajo, ha querido aprovechar los momentos de asueto para aspirar a pleno pulmón este ambiente; a mediodía se ha visto muy concurrida la Explanada.

Enero, pues, sigue ofreciéndonos benigno. No ha tenido para nosotros aquellas sacudidas que otros años; solo unos rasgos grises. Unas horas despacables y un rato de lágrimas...

Van a jubilar el viejo reloj de la Casa Consistorial. Ya el pobre, cansado de andar a través de las horas, suele vacilar y dar algún trasplés. No tanto que haga despreciable su veterania. Pero este reloj ha tenido siempre y tiene sus enemigos y detractores, no por lo que encierra en su corazón, sino por los rasgos de su cara, que, en este caso, es su esfera. Mestre Martínez, el inolvidable fundador de la Patriarca de la Orden Petijil, fué un formidable y constante adversario del reloj, mejor dicho, de su esfera. Otros periodistas también lo combatieron; no se avenían ellos ni se avenía el vecindario a que el anciano ocultase o tratase de ocultar sus impresiones entre las arrugas de la cara; a un forastero le sería muy difícil encontrar en ella la hora en que vivimos. Las saetas se pierden en un laberinto de rayas absurdas. Y, sin embargo, el pobre reloj, infatigable, ha venido señalando en su alma y con su voz el tiempo que pasaba.

También a nosotros nos ha indignado muchas veces. Pero asimismo otras le hemos agradecido la aparente imperturbabilidad de su cara. ¡Para qué saber alguna vez ciertas horas? El correr de las saetas por la esfera del reloj constituye en algunas ocasiones para nosotros, quizás siempre, un verdadero sarcasmo, una tristísima burla; mucho más si volvemos la mirada atrás y vemos como pasaron, qué pronto y qué implacables, nuestras horas pretéritas.

También el Concejo ha aprobado la adquisición de un nuevo camión para la limpieza pública. Costará este 8,596'14 pesetas.

Ha regresado de Madrid y Cijón nuestro excelente amigo el prestigioso comerciante de esta plaza don Agustín Millet. —29 enero.

NOTICIAS

Con brillante aprovechamiento ha terminado sus estudios de la carrera del Magisterio la agraciada señorita Pepita Lacárcel, hija de nuestro estimado amigo don José Lacárcel.

Enviámos a la nueva profesora nuestra cariñosa felicitación, que hacemos extensiva a su familia.

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la distinguida esposa de nuestro buen amigo don Enrique Pardo Vicente.

Damos nuestra enhorabuena a los dichos padres.

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Ojós, con el haber anual de 1.500 pesetas.

En la iglesia parroquial de Santa Eulalia, se ha celebrado el bautizo del niño que hace unos días dió a luz la joven y distinguida esposa de nuestro buen amigo don Adolfo Clemente Tarín.

Al neófito se le puso el nombre de Pedro y fué apadrinado por don Pedro Riquelme Galera y su esposa.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

La Administración de Rentas públicas ha concedido 20 días de plazo a los arquitectos, corredores de comercio, ingenieros, abogados y médicos para que declaren sus utilidades durante los meses de abril a diciembre de 1924 a los efectos de liquidarles el 5 por 100 que determina. Las declaraciones se harán con arreglo al modelo inserto en el «Boletín oficial».

Pasado el plazo la Administración liquidará de oficio con multa a los que no hayan declarado.

con tanto acierto, que solo aplausos merece. Caridad Arnau, con su voz de timbre gratisimo y entena, cantó y dió el papel de Carlos como consumada artista; teniendo frases en el brindis, dío y salida del segundo cuadro, en que nos parecia escuchar a una cantante profesional, de las de primera fila. Igúal podemos decir de Carmencita Rivas, que con gran afinación y arte nos delitó en la Luisita, que interpretó de manera azabada.

Los concaceros, convertidos en escoceses, fueron un encanto. Baste decir que los encaban Teresa de la Cierva, Mari Loía Gómez, Isabel Gómez, Lola León, Carmen Mar Vaz Domenech e Isabel Muñoz Delgado.

De ellos, Antonio García Almiñana nos presentó un Sir Jorge, arrancado del mismo London, un británico flamenco y socarrón, al que no habia más que pedir José Sicilia dijo el Fernando como los actores de verdad, derrochando naturalidad; Gonzalo Conejos muy gracioso, e Inocencio Moreno y Pepe Hernández, muy discretos en los dos embolados que les tocó en suerte.

No hay que olvidar a Pepe la Torre y Nicolás Sanz, que, sin equivocarse, dieron gran relieve a dos importantes personajes, eclipsando a las grandes figuras del teatro.

Molinos de viento

Bonita partitura, visualidad y libro bien hecho, son las características de esta opereta, que anoche fué un triunfo indiscutible para todos.

Josémina de la Cuesta, en Margarita, estuvo admirable, sencillamente admirable.

Graciosa y obteniendo el tipo de manera perfecta Soledad Mateo Serrano, Inocencio Moreno, como veterano en estas lides, fué digno compañero de la tiple; Pepe Sicilia, estuvo hecho un actorazo.

Estaban Calderón, se comportó como un cómico de los consagrados.

Dignos del mayor elogio fueron las lavanderas Pilar Lozano, Nené Butigieg, Lola Drigard, Rosario Doggio, Isabel Muñoz Delgado y Amelia Portela, así como los señores Olano, Hernández, Martínez (Camilo) y Mercader, sus acompañantes.

Los coros

Belleza y distinción eran las características del coro de señoritas, integrados por María Luisa Barbastró, Cambó M. Domenech, Carmen León, Luisa González, Teresa Gómez Llamusi, Meruja M. Domenech, Amelia Portela, Matilde M. Delgado, Nené Butigieg, Carmen González, Isabel Muñoz Delgado, María Roig, Lola Frigard, Luisa Ruiz Stegre, Rosario Doggio, María Luisa Aznar, Pilar Lozano, Pilar Ruiz Stegre, María Butigieg, Anita Manuanares, Pepita Romero, Robertina Gómez Ramos y Pilar Romero, secundadas admirablemente por las señoras González, Bonet, Almiñana, Conejos, Carrasco, Rodríguez, Cervantes, Robadilla, Rogel, Fasquin, de la Torre, Maestre, Mercader, Rivas, González de Guzmán, Merante, Hernández, Guitart, Comings, Minguéz, de Olano, Martínez, Prada y Canó.

Como nota simpática, hemos de señalar el que los cofrades californios, siempre atentos, ofrecieron a las tiplos señoras de Cuesta, Arnau y Rivas tres preciosas cestas de flores y que además la primera, recibió otra magnífica de un admirador incógnito. —30 Enero.

ORIHUELA

Para el once de Febrero

Algunos republicanos de la ciudad, piensan celebrar, si para ello consiguen permiso, un banquete que conmemore el advenimiento de la Primera República Española, el día 11 de Febrero próximo.

Reparaciones

Se están realizando en algunas de las calles de la ciudad, como la del Angel, hoy del general López Pozas, la de Soleres y otras que bien lo necesitan.

De regreso

Han regresado de Madrid a donde fueron con objeto de tomar parte en el homenaje al rey, los señores obispo de esta diócesis don Francisco Javier Irazorza; el canónigo Chantre de la Catedral don Luis Almarha; el alcalde don José Payá; los tenientes de alcalde don Eusebio Escolano y don Agustín Caballero; el concejal obrero don Juan Pertusa; el diputado provincial don Francisco Idje Losada; el presidente del Circulo de Bellas Artes don Ignacio Genovés, el miembro de la Unión Patriótica don José Parra y los individuos del Somatén don Tomás Guiltén y don Vicente Bellido Polo.

Replantaciones

Los árboles que existían en la plaza de la Constitución, han sido arrancados y serán sustituidos por otros de hoja perenne y de más belleza que los que había. —28 enero.

El llanto de los héroes

Con este título se acaba de editar la última producción dramática del popular obrero Domingo Moreno. García, la cual se estrenó con éxito no hace mucho en el Teatro Circo de esta ciudad.

Domingo Moreno nos tiene acostumbrados con frecuencia a saber sus producciones teatrales, observándose que su fecundidad de autor es progresiva, puesto que en cada nueva producción suya, se nota el perfeccionamiento de la depuración del gusto de la finura y fluidez del lenguaje de la facilidad en el movimiento de los muñecos y en la presentación nudo y desenlace, sobre todo en esta última condición de toda obra teatral en que Moreno parece tener la soltura de los grandes autores, pues no hay asunto que se le resista para que el llegue por el camino que se propone al fin dramático que persigue y todo esto es doblemente meritorio en el popular Moreno, que como en otras ocasiones iguales le dicho, dedica los ocios de sus múltiples ocupaciones cotidianas, con las que lleva el pan de cada día a los suyos, a esta labor de cultura y de expansión espiritual, siendo el obrero modelo, que si no hace maravillas literarias y dramáticas, realiza una labor recomendable, tanto más dado los medios en que se desenvuelve su actividad intelectual y de instrucción que fuera de la de los primeras letras que recibió, porque sus padres se la propo-

José Vallén Torrecilla. Su cadáver ha sido trasladado a la plaza. —Las escuadrillas de aviación bombardearon hoy con eficacia varios poblados rebeldes. —Durante la madrugada última un grupo de malhechores produjo averías en la línea telefónica de Ben Tiel.

Primo de Rivera y Anido marchan a Barcelona

31, a las 1 m.

Madrid.—Esta noche en el expreso han salido para Barcelona el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, acompañado del subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido.

En la estación no se tributarán honores al presidente del Directorio; pero sí a su llegada a Capitanía general. La manifestación monárquica se celebrará el domingo a las diez y una día de la mañana.

Aun no se sabe si asistirán a ellas las autoridades eclesíásticas, pues los propósitos de los organizadores es que dicho acto esté desprovisto de todo carácter político.

Tampoco se sabe si asistirán otras banderas de la nacional. En dicho día tendrá lugar la inauguración del domicilio social de la Unión Patriótica.

Weyler da explicación a Primo de Rivera

El general Weyler presentó sus excusas a Primo de Rivera por no haber salido a la estación a recibirle a su regreso de África.

Dijo que había estado enfermo.

Primo de Rivera está satisfecho de lo que dice Weyler

El presidente del Gobierno mostróse muy satisfecho ante los vocales del Directorio por las efusividades de que le había hecho objeto el jefe del Estado Mayor Central, don Valeriano Weyler.

Lo que anuncia Jordana

Madrid.—El vocal del Directorio, general Jordana, anunció a los periodistas que a la madrugada les facilitaría una nota oficiosa referente a la situación actual del Raisuni.

Primo de Rivera habla de la situación del Raisuni

Madrid.—Los periodistas conversaron en la estación con el jefe del Gobierno.

Dijo que la situación del Raisuni ha empeorado, habiendo caído en poder de los rifeños.

Añadió que le interesaba hacer constar que el caudillo de Tsfarut no tiene, desde la reorganización de nuevas líneas, ninguna relación con nosotros, ni representa al Maghzen.

El único representante legal de éste es Ben-Azur.

Los que visitan a Jordana

Madrid.—El vocal del Directorio, general Jordana, recibió esta tarde varias visitas.

Entre los visitantes figuraban Mr. Des fils, director general de los trabajos públicos en Rabat; Mr. Porchet, Director general del ferrocarril de Tánger a Fez y los señores Rojo y Rivera.

Notas de la campaña Zona oriental

Melilla.—A la imposición de la medalla militar al teniente coronel Lianos, asistirá el comandante general de esta plaza, general Sanjurjo.

Las concentraciones enemigas que estos últimos días habían sido vistas por las cercanías de Farras, han sido dispersadas por nuestras tropas.

El rey regresa a Madrid

Sevilla.—Procedente del coto de

Doñana ha legado a esta el monarca. En el expreso de Madrid, marchó a la corte, siendo despedido por las autoridades locales y provinciales.

El viaje de Primo de Rivera a Barcelona

Barcelona.—En Capitanía general han manifestado a los periodistas que el sábado a las nueve y treinta y tres, llegarán, procedentes de Madrid, el jefe del Gobierno Primo de Rivera y el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido.

En la estación no se tributarán honores al presidente del Directorio; pero sí a su llegada a Capitanía general. La manifestación monárquica se celebrará el domingo a las diez y una día de la mañana.

Aun no se sabe si asistirán a ellas las autoridades eclesíásticas, pues los propósitos de los organizadores es que dicho acto esté desprovisto de todo carácter político.

Tampoco se sabe si asistirán otras banderas de la nacional. En dicho día tendrá lugar la inauguración del domicilio social de la Unión Patriótica.

LA BOLSA

31, a las 1 m.

Cotizaciones de ayer: Interior, 69'30.—Amortizable, 5 por 100 95'05.—Amortizable, 4 por 100, 88'53.—Banco de España, 665'00.—Tabacos, 236'00.—Franco, 37'90.—Libras, 33'47.—Dólares, 69'5.—Liras, 29'20.

LETRAS DE LUTO

En la tarde del día 28 tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, el entierro del que en vida fué laborioso agricultor, modelo de honradez, nuestro respetable amigo don Juan Martínez Hernández.

La conducción del cadáver a la última morada constituyó una verdadera manifestación de duelo, prueba inequívoca de las muchas y merecidas simpatías de que gozaba el finado.

Sus afligidos hijos don Juan, don José y doña Carmen, nietos, bisnietos, hijas políticas y demás familia, nos ruegan demos las gracias a cuantas personas les han acompañado y consolado en tan críticos momentos.

Al cumplir tan triste encargo reiteramos a toda la familia nuestro más sentido pésame, recomendándoles resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

Ha dejado de existir en esta ciudad la virtuosa señora doña Teresa Cortado Alamo, habiendo producido su fallecimiento profundo sentimiento entre sus numerosas amistades.

A sus sentidas hijos don Pedro, don Luis, don Blas, don Ricardo y don José María Gilabert Cortado, hijos políticos hermanos, hermanas políticas y demás familia les acompañamos en su pena.

Ayer mañana en el templo de San Nicolás se celebró un solemne funeral por el alma de la señora doña Piedad Dato López, esposa de nuestro querido amigo el agente del cuerpo de vigilancia don Juan Couto González.

Presidieron el acto el general gobernador señor Baeza, el inspector de policía, señor Abril y el señor Couto.

Asistieron numerosos amigos. En nombre de su afligido esposo y de más familia de la finada damos las gracias a los muchos amigos que le han acompañado en su desgracia, asistiendo a su entierro y funeral.

Les reiteramos nuestro pésame.



LA SEÑORA

D.^a Teresa Cortado Alamo

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
a los 60 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS.

R. I. P.

Sus desconsola los hijos, don Pedro, don Luis, doña Blasa, don Ricardo y don José María Gilabert Cortado; hijos políticos; nietos; hermanas; hermanas políticas; sobrinos y demás familia.

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por su alma y la asistencia a su entierro que tendrá lugar hoy a las diez en la iglesia rectoral de Santa Eulalia, anticiéndoles por ello la expresión de su profundo agradecimiento.

Murcia 31 de Enero de 1925.

Casa mortuoria: Mariano Vergara, 49.

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

INFORMACION GENERAL

En Madrid, un autobús, se mete en una acera y hiere a tres personas

La estafa de Gomila

30, a las 4 t.

Barcelona.—Después de las conferencias que ayer tarde celebró el juzgado que entiende en las estafas a la Compañía Peninsular de Teléfonos, varios agentes de policía salieron del palacio de Justicia para publicar diversos registros domiciliarios.

Acercá del resultado de los mismos se guarda extraordinaria reserva. Ante el juez compareció esta mañana uno de los empleados acusado por Gomila, apellidado Escrivano. Sus inculpaciones no debieron ser claras por cuanto quedó incomunicado en los calabozos del Juzgado.

La falsificación de billetes

Barcelona.—El juzgado del distrito de la Universidad realizó otra visita de inspección a la torre donde se halla la establecida la fábrica de billetes falsificados, incautándose de nuevas máquinas. El juez ha recibido un anónimo de la provincia de Lerida denunciándole a ciertos sujetos que en combinación con el detenido Mateos se dedican a expender billetes falsos.

El Presidente de Chile

París.—Llegó el popular político chileno Alexandri. Este embarcará inmediatamente con dirección a su país, para hacerse cargo de la presidencia de la República.

“Le Observatore,” y Herriot

Roma.—El periódico «Le Observatore Romano», órgano del Vaticano, contesta al discurso pronunciado por Herriot en defensa del proyecto de supresión de la Embajada francesa cerca de la Santa Sede.

Niega que esta interviniere cerca de los Estados Unidos durante la gran guerra para que dicho país suspendiera el aprovisionamiento de municiones a las naciones aliadas.

El crimen de un anciano

30, a las 3 t.

Castellón.—En el término de Alcora apareció el cadáver de Francisco Bagon, que ofrecía señales inequívocas de haber sido asesinado.

Como presunto autor fue detenido anoche el anciano de 85 años Joaquín Mex. Este negó al principio su participación en el hecho, pero acusado a preguntas terminales declaróse único autor.

Manifestó que su víctima le había ofendido gravemente y él, entonces, aprovechó una ocasión en que Francisco dormitaba para machacarle la cabeza con una piedra.

Temores de epidemia

Castellón.—Entre el vecindario del pueblo de Artara reina extraordinaria alarma por haberse registrado en muy pocos días bastantes casos de muerte repentina.

Existió el temor de que se trate de una epidemia desconocida. Las autoridades han comenzado a adoptar todo género de precauciones.

Accidente de aviación

Calatayud.—Procedente de Zaragoza pasan por esta capital dos aviones militares.

Al traspasar la montaña uno de los aparatos, pilotado por el capitán Echevaray, sufrió averías en el motor. El piloto decidió aterrizar cerca del cuartel de artillería y el aparato, al descender, chocó contra un árbol quedando destruido.

Echegaray cayó a tierra aprisionado entre los restos del avión. Un médico que le asistió le apreció

contusiones de pronóstico reservado en una pierna.

En automóvil fué trasladado a Calatayud, tomando en esta estación el expreso de Madrid.

Mercedes Pérez de Vargas, continúa en gravísimo estado

30, a las 3 t.

Madrid.—El estado de la genial actriz Mercedes Pérez de Vargas continúa siendo gravísimo.

Esta mañana a primera hora se le administraron los últimos Sacramentos.

A las dos de la tarde telefonaron desde su domicilio dando cuenta de que la gravedad no disminuye.

La ilustre actriz conserva toda su lucidez y sobrelleva con resignación la enfermedad que la amenaza de muerte.

Un mal hijo

30, a las 10 n.

Mora.—Al regresar hoy del trabajo un joven apellidado Mora dió a su padre un navajazo en la cara, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

Una explosión sin importancia

Barcelona.—La explosión ocurrida anoche en un cuarto de la casa número 2 de la calle de Vigtaus, carece en absoluto de importancia. Fué motivada por haberse quebrado una cañería de gas.

Reparto de insignias

Barcelona.—El Gobierno civil ha facilitado hoy una nota diciendo que se ha empezado a repartir las insignias de la Asociación Matritense de Caridad a los protectores que contribuyen con cuotas de 25 pesetas.

En honor de Lóriga

Madrid.—Esta mañana a la una y media se celebró un banquete en honor del piloto señor Lóriga por los triunfos alcanzados recientemente con el autogiro Cierva.

Al acto asistieron unos doscientos comensales.

La presidencia fué ocupada por el infante don Alfonso, el general Vives, el señor Quindelán y los señores Cierva y Lóriga.

Terminado el acto se pronunciaron brindis entusiastas. El general Vives, refiriéndose al inventor del aparato que tantos triunfos ha conquistado al señor Lóriga, dijo, que el Gobierno concederá al ingeniero señor Cierva una recompensa por haber puesto tan alto el nombre de España en la aviación universal.

El homenajado fué cariñosamente felicitado.

La temperatura

Durante el día de hoy el termómetro ha registrado, como temperatura mínima, la de tres décimas bajo cero.

Un autobús se mete en la acera y atropella a varias personas

31, a la 1 md.

Madrid.—En la calle de Bravo Murillo y frente a la casa número 112, se metió en la acera un autobús de los que hacen el servicio a Tetuán de las Victorias.

Atropelló a los transeuntes Vicente Sebastián, que falleció al poco a consecuencia de las graves heridas; Luis Muñoz, heridas de gravedad y Facundo Puente, de pronóstico leve.

El autobús causante del atropello es el señalado con el número 114.

Una pareja de la guardia civil detuvo al conductor del vehículo.

Algunos viajeros resultaron contusionados.

Un ciclista hiere gravemente a una anciana

Madrid.—El joven Rufino Vera que montaba una bicicleta atropelló a la anciana Julia Ormendi.

Esta fué trasladada a la Casa de Socorro, donde le apreciaron la fractura de la clavícula izquierda y fractura de

La Censura no admite blancos

Advertimos a nuestros lectores que si alguna incoherencia observan en algunos escritos, no es culpa nuestra.

la base del cráneo, siendo su estado gravísimo. El ciclista fué detenido.

Sentencia condenatoria

Madrid.—La Audiencia ha dictado sentencia en la causa por estafa a las niñas aisladas de Leganés.

Condena a Manuel Verdes y Vioente a un año, 8 meses y 21 días de prisión correccional.

Un juicio interesante

Madrid.—Ante el Tribunal Contencioso Administrativo ha informado hoy el abogado don Ricardo de la Cierva Codorniu, que representaba al capitán aviador señor García Peña.

Esta, realizando un vuelo en África cayó, por avería del aparato, en el campo enemigo, donde fué hecho prisionero y condenado a morir abrasado en la hoguera hecha con el propio aparato, en unión del observador teniente Florencio.

Debido a las gestiones políticas realizadas, García Peña fué rescatado en Enero de 1923.

El ministerio de la Guerra negó el derecho a percibir la indemnización correspondiente a las horas de vuelo.

El señor Cierva alega en su defensa que García Peña tiene derecho al percibo de dicha indemnización, ya que el no cumplir las horas de vuelo reglamentarias, se debió a fuerza mayor.

Lo que publica el “Diario de Guerra”

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica una extensa relación de jefes y oficiales de Artillería que han sido destinados a Africa.

Los ladrones abundan en Zaragoza

Zaragoza.—Desde hace varios días se vienen cometiendo robos por diversos procedimientos, especialmente por el de la palanqueta.

Anteayer robaron en el domicilio de Matías González, llevándose los ladrones quinientas pesetas en metálico.

Anoche los cacos asaltaron otro domicilio, llevándose seiscientas pesetas.

La policía logró capturar a uno de los ladrones.

Este negó su participación en el hecho y se fingió enfermo de cuidado.

Fué trasladado al Hospital, donde se ha comprobado que se trata de uno de los ladrones.

En Burgos también hay quien se deja timar

Burgos.—Un súbdito francés, hospedado en el Hotel Europa, ha sido víctima de un timo por valor de 34.000 francos.

A una señora le timaron por el procedimiento de las misas, nueve mil pesetas.

La policía busca a los autores de estos timos.

El trasatlántico “Montevideo”

Cádiz.—Con rumbo a Habana y Veracruz, ha zarpado hoy de este puerto el trasatlántico «Montevideo».

Lleva carga general y ciento sesenta y un pasajero.

Eza ha llegado a Córdoba

Córdoba.—Procedente de Sevilla ha llegado el presidente del Comité de Colonización interior, vizconde de Eza.

Marchó a la finca Sierrezuela, para inspeccionar los ensayos de colonización que se están realizando en dicho sitio.

Obsequios a los marinos ingleses

Ferrol.—Los tripulantes de los buques ingleses, surtos en este puerto, están siendo objeto de muchos obsequios.

Hoy visitaron los astilleros, el Arsenal y los buques de guerra que se encuentran aquí.

—Esta tarde se ha verificado el entierro del marino inglés James Friedrich, tripulante del «Galipolis».

Una sentencia

Valencia.—La Audiencia ha dictado sentencia contra Francisco Herrera, autor del doble asesinato de Villamar chante, condenándole a cadena perpétua por uno de los delitos y a catorce años, ocho meses y un día, por el otro.

Un marido hiere gravemente a su mujer

Málaga.—Hace pocos días llegaron a ésta los esposos Rafael Cañas y María Castro.

Desde su llegada sostenían frecuentes altercados.

Hoy Rafael riñó con su esposa, dándole tres cuchilladas que le causaron graves heridas.

El agresor fué detenido.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

En el Guadalquivir, a consecuencia de un abordaje, se hunde un vapor, habiendo desaparecido la tripulación y el pasaje

El parte oficial confirma la grave situación del Raisuni

El parte oficial

31, a las 3'15 md.

Sin novedad en todas las zonas de nuestro protectorado.

Noticias recibidas hoy dan cuenta de que ha empeorado notablemente la situación del Raisuni, que se encuentra sometido a los rifeños en Tazarut, donde está custodiado por guardias rebeldes.

Nuestras fuerzas están preparadas para cualquier contingencia, aunque en estas luchas permanecemos neutrales.

Desde la rectificación de nuestras líneas el Raisuni quedó fuera de ellas y obró por cuenta propia.

En Sevilla habrá rascacielos

Sevilla.—El representante de una empresa americana ha visitado al alcalde, solicitando la cesión de terreno para la construcción de edificios rascacielos.

El alcalde ha puesto esta petición en conocimiento de la comisión de casas baratas.

Robo en un Ayuntamiento

Sevilla.—Dicen de Pedreré que de la caja municipal han sido robadas 3.500 pesetas.

Un cura denuncia a la criada y ésta acusa al cura

Barcelona.—Un sacerdote ha presentado una denuncia contra una joven que prestaba servicio en su casa.

La acusa de haberse llevado ropas por valor de trescientas pesetas.

Por su parte, la sirvienta dice que había vida marital con el denunciante y que ante las negativas de éste a darle

para viveres se vió obligada a empeñar las ropas.

Dijo también que como consecuencia de la vida que hacía con el cura está próxima a ser madre.

Catástrofe marítima en el Guadalquivir

Sevilla.—A las diez de la noche ha ocurrido en el lugar conocido por Horcada, en el Guadalquivir, una catástrofe que ha producido gran sensación en toda Sevilla, especialmente en Triana.

Los vapores «San Juan» y «Bajo de Guía» se abordaron, sin que pueda precisarse cual fué el causante.

El «Bajo de Guía» hundióse rápidamente, con toda la tripulación y pasajeros.

Hasta ahora se sabe que han desaparecido cinco tripulantes y un carabinero.

Al conocerse la noticia acudió numeroso público al puerto, especialmente del barrio de Triana, de donde son veintidos los tripulantes.

Las autoridades se han trasladado a la Torre del Oro, donde está la Comandancia de Marina, en espera de noticias.

En el sitio donde ha ocurrido la catástrofe tiene el Guadalquivir más de un kilómetro de ancho.

El buque hundido hacía el servicio Sevilla, Sultácar, Mar, y pertenecía al marqués de Bolaños.

A bordo iban muchos pasajeros. Al carabinero desaparecido le tocaron recientemente quince mil pesetas en la lotería, cantidad que aún no ha cobrado.

Reina gran ansiedad por conocer detalles.

CEDULAS PERSONALES

El día 10 del próximo mes de Febrero termina el plazo voluntario señalado para que los habitantes de esta ciudad y su término municipal puedan adquirir sin recargos sus respectivas cédulas personales, plazo que no puede prorrogarse por la avanzada que está el ejercicio y esta inteligencia, se hace saber al público, en evitación del perjuicio que supone el pago de dicho recargo y tener que someter al procedimiento ejecutivo que la ley establece a los morosos.

VITAMIN-FRUIT MANTECA

Rica manteca de frutas mucho más alimenticia que la carne. Es una golosina para los niños y un alimento insustituible en la diabetes, neurastenia y enfermedades nerviosas.—Venta: Casa Pedreró, Ruiz Seiquer, Laboratorio Llorca y otras.

MOTOCICLETA MARCA Harley Davidson 15 HP. en perfecto estado con Side-car completa, se vende económica. Razón: esta Administración.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación PUBLICA DOS EDICIONES DIARIAS una a las SEIS de la tarde y otra a las CINCO de la mañana. Tiene la más completa y espléndida información de España y del Extranjero, por conferencias telefónicas directas con Madrid CARTELERIA

Dr. Antonio Hernández-Ros del Hospital Provincial Cirujía general.—Especialista en Ginecología por el Hospital Broca de París.—Radium.—Rayos X.—Diatermia.—Consulta de 2 a 12.—Paseo del Malecón, A.—Murcia

Sobre la mejor tribuna la mejor prueba. Mi testimonio. Leche Lechera. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folleto gratis a quien lo solicita de la Sociedad Nestlé. Gran Vía Layetana, 14, Barcelona

HIDROLITINES DR. GRAU INCOMPARABLE AGUA DE MESA A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal

CITROEN EL AUTOMOVIL MAS PRÁCTICO Y ECONÓMICO INFORMAROS DE SUS POSEEDORES Agencla exclusiva Garage La Hispano Suiza de J. de la Plaza

PRIM ORTOPEDICO EN MURCIA Fijamente el día 5 de cada uno de los meses Febrero, Abril, junio, Agosto, Octubre y Diciembre en el Hotel Reina Victoria, recibirá consulta este afamado ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33. (casa fundada hace medio siglo.) Piernas y brazos artificiales. Las perfecciones más grandes producidas después de la Guerra Europea. Aparatos para la curación de Deformados, Jorobados, Piernas o pies torcidos, Parálisis, Tumores blancos. Fajas elásticas para señoras y caballeros para vientres voluminosos, embarazo, operados, descensos de matriz, riñón flotante, etc. Medias elásticas para varices y llagas Aparatos electro-magnéticos para sordos y mudos y para curar el desgaste y debilidad de los nervios. Coches para niños y paralíticos. (HERNIAS) Creadores del COJIN HERNIARIO PRIM, tratamiento ideal patentado con el número 46.169. El más perfecto, científico, completo, cómodo y económico para curar toda clase de HERNIAS. Cada dos meses, sin variar fechas, nuestro eminente especialista recibirá consulta, completamente gratis, en

Teatro Circo Villar PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA Día 31 de enero de 1925 A las 6 y 1/4 tarde y 9 y 1/4 noche PROGRAMA Sinfonía. Programa cómico Estreno de la deliciosa comedia americana, en cinco partes, titulada Natalia, La Modelo POS ANITA STEWARD Nota.—El miércoles día 4 El jorobado de Nira. Sra. de Paris

¿SU ALOJAMIENTO EN MADRID? No debe preocuparle aunque venga con familia numerosa. La moralidad y seriedad de esta casa es proverbial; la directa vigilancia del propietario garantiza la prontitud y limpieza de todos los servicios; la amplitud de sus habitaciones todas (con calefacción central y lavabos con agua corriente caliente y fría; la mesa excelente, el trato afable y el hallarse confortablemente instalada en un edificio con dos únicos pisos, todo contribuirá a hacerle agradable su estancia en la corte. Informese, entre sus amigos seguramente habrá clientes nuestros. HOTEL IMPERIAL MONTERA 22. - MADRID.

INDICADOR ECONOMICO

POR DIFÍCIL

que a usted le partza cualquier asunto, anúnciese en nuestro INDICADOR ECONOMICO y verá el resultado. Publicidad económica y de resultados sorprendentes.

A TODOS

los industriales, comerciantes y profesionales, interesa figurar en nuestro INDICADOR ECONOMICO Índice de gran eficacia y baratasimo.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

ALQUILERES

Se alquila local amplio para establecimiento. Pascual 20. Se alquila local para establecimiento. San Antonio, 23.

FERROCARRILES

Se compran y abonan en el acto todos los recibos de portes desde 1919 hasta hoy. Paseo Corvera, 1, Agencia.

HOTELES

HOTEL COMERCIO.—Lorca. Hotel Comercio, inmejorable para viajeros.—Aguilas.

PELUQUERIAS

Nueva Peluquería de servicio esmerado de Antonio Giménez. Sagasta, 89.

OFERTAS

Casa española adquirirá en el acto de propietarios de inmuebles en Berlín, casas particulares edificios, solares, etc. El interesado recibirá informes para el negocio en Santa Teresa, 16.

VENTAS

Papel viejo, se vende en esta Administración.

Véndese casa número 3 plaza Fontes. Razón. Plaza Castellana, 32.

Dos aparatos para Cine y accesorios para proyectar. Un Gaumont y un Hahn-Coetz, gran modelo. Para tratar instaladora eléctrica. Crédito Público, 23, teléfono 3687.

Se vende radiador FORD de coche turismo moderno muy poco usado, baratasimo. Informar en esta Administración.

Véndese un aparato de sierra, motor, contador y ocho sierras. Mariano Vergara, 15.

VARIOS

Vendo motor Asea, dos cables, altern. Mariano Vergara, 15.

Hacienda. Estadística. Preparación ambos sexos, internado independiente. Académico Central. Luna, 23, Madrid. (7)

Ampollas Omegil para hacer Añicos, jarabes y perfumes. (12)

Hipnotizar, sugestionar, fascinar, puede aprenderlo cualquiera rápida, económicamente, garantizado. Escribid pidiendo folleto gratis. Apartado 8.052, Madrid. (6)

50 pesetas diarias ganarán desde cualquier población personas activas dedicándose a sus horas disponibles. Apartado 10.017, Madrid. (6)

Industriales, vuestras máquinas engrasadas con «Aiglon» suprimirán el capítulo de reparaciones.

Maquinaria para conservas. Juan Somme, sucesor de Somme et Saundt, Bilbao. (31)

Telegrafos. Radio. Preparación completa. Programas. Escuela Preparaciones.—Pez, número 15, Madrid. (5)

Hipnotismo, sugestión, no se aprende comprando libros. Garantizamos enseñarle rápidamente al moverse de su casa. Pídanos folleto gratis apartado Correos 8.052, Madrid.

Cuando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con «Aiglon Auto-Oil».

Órdenes dibujante talleres mecánicos, mucha práctica. Delineante en general, esmerada rotulación. Ha explicado dibujo lineal industrial Escuela de Artes Oficios provinciales, excelentes referencias, procedo talleres. Hortaleza, 79, Madrid. (20)

Señorita defecto físico, dote de 600.000 pesetas, casaría urgentemente. Apartado 238, Madrid. (seco).

Estudios de Derecha. Apuntes adoptados a los programas oficiales de la Universidad de Murcia. San Bernardo, 2, Madrid. (5)

Borrachos. En la farmacia del Dr. Gayoso, Arenal, 2, Madrid, se venden los Polvos Lavidi, único remedio que quita el ruido de embriaguez sin que se aperceba el interesado ni perjudicar su salud. (13)

400 pesetas mensuales. Solíctamos representantes todas poblaciones artículos nuevos España, gran consumo. Todos, aún no prácticos comercio, ganarán misma cantidad. Apartado 10.013, Madrid. (6)

Diabéticos; asombrosas curaciones, medio especialista. Torrijos, 25 duplicado, Madrid, cuatro tarde. Provincias, por carta. (6)

Grasa especial para cajas de cambio y diferencial «Aiglon Auto-Oil». Pídanse en todos los buenos garages. (6)

500 pesetas dará a quien me diga paradero de prófugos. Escribid: Joaquín Leal. Lista de Correos, Madrid. (6)

500 pesetas mensuales podrá ganar toda persona por cada 10.000 pesetas que invierta en negocio de verdadero éxito, quedándole el capital completo contra sólidas garantías. Industriales o hipotecarias. Detalles: Apartado 173, Madrid. (5)

Secretarios Ayuntamiento. Preparación. Textos. Academia Matritense, Ruiz, Madrid. (23)

Préstamos comerciales hipotecarios, colocación de capitales desde 500 pesetas. Crédito Mercantil. Hortaleza, número 67. (5)

Secretarios Ayuntamiento. Preparación. Textos. Academia Matritense, Ruiz, Madrid. (23)

Préstamos comerciales hipotecarios, colocación de capitales desde 500 pesetas. Crédito Mercantil. Hortaleza, número 67. (5)

Secretarios Ayuntamiento. Preparación. Textos. Academia Matritense, Ruiz, Madrid. (23)

Préstamos comerciales hipotecarios, colocación de capitales desde 500 pesetas. Crédito Mercantil. Hortaleza, número 67. (5)

Secretarios Ayuntamiento. Preparación. Textos. Academia Matritense, Ruiz, Madrid. (23)

Préstamos comerciales hipotecarios, colocación de capitales desde 500 pesetas. Crédito Mercantil. Hortaleza, número 67. (5)

Secretarios Ayuntamiento. Preparación. Textos. Academia Matritense, Ruiz, Madrid. (23)

Préstamos comerciales hipotecarios, colocación de capitales desde 500 pesetas. Crédito Mercantil. Hortaleza, número 67. (5)

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 31 de Enero de 1925.—San Pedro Nolascó.—San Julio y Santa Marcela.

La Misa y oficio divino de la Octava de la Dedicación de la Iglesia Catedral, con rito doble mayor y color blanco.

—Mes de Enero.—Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Niño Jesús.

El toque de alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Animas, por la noche a las nueve.

El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, a las cuatro y media de la tarde.

Se descubre con misa rezada a las ocho de la mañana.

La reserva con bendición, a las cuatro y media de la tarde.

El día 31 de Enero de 1925, está la Vela y Alumbrado en la Merced.

Día 1.º de Febrero.—En Jesús. CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convantal, y por la tarde a las tres Vísperas Completas, Matines y Laudes.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada por la mañana a las siete, y se reserva con Bendición a las cinco de la tarde.

Misas hijas en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las siete, ocho y once. En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez.

En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media. San Miguel: a las ocho.

San Antón: a las cinco y media, siete y media y doce.

Santa Catalina, a las ocho y doce. Santa Eulalia: a las ocho y media y once y media. San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

EXTRANJERO

(Conferencia telefónica)

Submarino encallado

30, a las 4 t.

Porstmouh (E. U.)—Comunican de Ohio que a consecuencia de un violento temporal de nieve encalló cerca de la costa un submarino norteamericano tripulado por 85 hombres.

Inmediatamente que se tuvo conocimiento del accidente, salieron varios barcos en auxilio del submarino, pero una fortísima ráfaga de nieve impidió la aproximación de aquellos.

Varios guardacostas hacen esfuerzos para establecer la comunicación con el barco encallado.

En las rocas de la costa se han establecido varios cañones lanzacabos. El auxilio por tierra se hace dificultosísimo, pues se trata de un terreno escabroso en extremo, con siete millas de

recorrido, en el cual la nieve ha borrado toda huella de camino.

Desórdenes en Moscú

Riga.—Comunican de Moscú que el rumor de haber sido nuevamente detenido Trosky, produjo un motín entre sus partidarios.

Entre los rebeldes y los soldados leales al gobierno se estableció una sangrienta colisión, al final de la cual fueron recluidos y desarmados los partidarios de Trosky.

Los muertos y heridos han sido muchos, pero su número no ha podido precisarse.

Evacuación de tropas

París.—Comunican de Lusendorf, que las tropas belgas han evacuado varios puntos que tenían ocupados.

En la Cámara francesa

París.—En la Cámara de los diputados se discutió el asunto relativo al alichiage del discurso de Herriot sobre la actitud de Francia frente a los preparativos bélicos de Alemania.

Los socialistas se opusieron, promoviendo un formidable escándalo.

Harriot subió a la tribuna y entre una expectación enorme declaró que la abstención de los socialistas significaba la ruptura del cartel electoral y por lo tanto del bloque de izquierdas lo cual le obligaba a dimitir.

En vista de ello los socialistas se unieron a la mayoría, acordándose por una votación nutridísima el alichiage del discurso.

ESPAÑOLES

Remítanme ocho pesetas por giro postal o en sellos de correos, mandaré un hermoso retrato, tamaño grande, de S. M. D. Alfonso XIII, y por igual precio, del mismo tamaño, otro del general Primo de Rivera. Para conmemorar el Año Santo expendemos artísticas láminas con la Furia y S. S. Pio XI, de igual tamaño y precio. LA SUD AMERICANA, Coctos, 550, BARCELONA. Se desean revendedores.

TODO EL QUE SE SUSCRIBA A

EL LIBERAL DE MURCIA

lo recibirá gratis hasta fin de mes.

ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE

EL LIBERAL DE MURCIA

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

J. PAGAN

Zapatería a medida. Especialidad en pies defectuosos. Ventas al contado y a plazos. Sagasta, 28.

Dr. MAS DE BEJAR

De 11 a 1 consulta. Fuencanta, 3. MURCIA

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO

Indicador Económico seguros de que obtendrán un práctico resultado.

Pastillas de Eucalipto Elosegui

Curan la tos, resfriados, bronquitis, catarrhos, congestión, etc. Son antisépticos, inofensivos y agradables.—Caja 1,39 pesetas, en farmacias y droguerías.

C. M. D.

Fábrica de losetas hidráulicas Depósito RAFF Materiales de construcción. Porche de San Antonio, 9 y 11.—Teléfono n.º 753.—MURCIA

SABAÑONES

Se curan con Tópico MEY y los ulcerados con Unguento MEY. Pesetas 1, en Farmacias.

¡CALLOS? Juanetes, durezas. Use sin demora UNGUENTO MÁGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, 150. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.

Baños Termales

SIN ABANDONAR SU DOMICILIO CON UN CALENTADOR DE GASOLINA

“MEFISTO” resuelto este problema en cada hogar

Muy económico en el consumo, presentación elegante todo metal finamente niquelado

BRUGAROLAS Y C.ª pueden mostrar a usted este útilísimo aparato SOCIEDAD, 10. Teléfono 163

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

Fábrica de ansados, licores y jarabes

de R. BERNAL GALLEGO hijo.—Especialidad en Jarabes y Ansados finos y corrientes.—Pídanse catálogos.—Primeros premios en exposiciones nacionales y extranjeras.

PEDID SIEMPRE LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS

Calidad, cantidad y precio como ninguna otra. Garantía absoluta de pureza y conservación.

GUERNICA (Vizcaya)

Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante

Don Juan de Austria Francisco Martínez Vivas, número 13, Valencia

ALMACENES DE VENTA.—En Murcia: Almacenes de don Manuel Iniesta, calle del Vitor Villavieja, y don Jesús Sevilla, plaza de Ceballos, n.º 17.—En Alicante: Almacenes de Pedro Casales.—En Palma: Almacenes de don Angel Bernal.

LA TORQUINISTA DE LEVANTE

DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA (CASA FUNDADA EN 1890)

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad Bombas centrifugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y Trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & HO. SERIS.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas. Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales. Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

El lubricante perfecto para automóviles, aviones, camiones, autociclos, motocicletas y toda clase de maquinaria

“AIGLON” AUTO-OIL

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (72)

Piquillo Aliaga

Los moros durante el Reinado de Felipe III

— POR — EUGENIO SCRIBE

cosa! ¡Seguramente renunciaría a la sucesión! Pero estás en la miseria... me necesitas... y sois de la familia. Sentas, abuela mía, y hablémos de lo que nos interesa.

La señora Urraca, encantada al oírse llamar abuela, había recobrado su volubilidad y alegría.

La Giralda no hablaba; pero sus ojos decían lo que cien discursos no sabrían decir, y no soltaba la mano de su hijo que conservaba entre las suyas.

—Poco adelantado estoy, madre mía—repuso Piquillo,—puesto que hasta hoy no principiaba mi fortuna. Había resuelto trabajar para mí... ¡Trabajaré para los dos!

Como llegase a sus oídos un suspiro a hogado que exhaló la garganta de la señora Urraca, añadió, volviendo hacia ella los ojos:

—Para los tres...

Más serena la vieja, escuchó a su nieto que prosiguió de esta suerte.

—Nada poseo... Ni un maravedí de renta; pero tengo un empleo y poderosos amigos.

Tengo también un protector, el Virrey de Navarra, don Juan de Aguilar, quien me dará la mano; de ello estoy seguro; y como no me falta valor, ni perseverancia, y poseo buena educación y talento, abrigo esperanzas muy fundadas de alcanzar buena posición en el mundo.

No hablaré a mis protectores de mi madre ni de mi abuela... que ni a vos, ni a mi nos reportaría beneficio alguno; pero necesito preguntaros una cosa, porque puede ejercer mucha influencia en mi fortuna, en mi porvenir, y como consecuencia, en el vuestro, madre mía.

—¿Quién fué mi padre? Ante pregunta tan natural y sencilla las dos mujeres quedaron turbadas, sobrecogidas, mirándose mutuamente con inquietud manifiesta.

—No desco saber más que su nombre, madre mía—repuso Piquillo anhelante,—nada más que su nombre; pero espero que me diréis la verdad... Tengo derecho para exigirla, y la exijo.

Viendo que su madre bajaba los ojos y no ponía fin a su penoso silencio, insistió con voz más firme:

—Sea quien sea quiero saberlo. ¡Hablad!

—¿Quién es mi padre?

Abrumada por la vergüenza, retorciéndose las manos con desesperación, sin atreverse a levantar los ojos, contestó:

—¡No lo sé!

La desventurada madre cayó de rodillas, ocultando la cara entre las manos.

—¡Yo voy a deciros la verdad!—exclamó la vieja.

—Cuando amaba al moro, a su primer amor en su deseo de arrebatár un papel a Lazarilla, dió oídos a las proposiciones de un gentil hombre de cámara, del superintendente de teatro...

—¡Callad, madre, callad!—dijo la Giralda levantándose.

—¡Caiga sobre mí sola la falta que me obligasteis a cometer... pueste que voluntariamente escuché vuestros consejos, y sin violencia los seguí!

—El castigo tarda a veces... pero llega implacable... y no creo pueda inventarse suplicio más atroz que el que estoy sufriendo... ¡una madre revolviéndose en un mar de infamia delante de su hijo!

—Pero tranquilízate!—repuso dirigiéndose a Piquillo.

—¡Cenozco que muero... que el golpe que acabo de recibir es el último!

—¡Es lo mejor que puedo hacer en tu obsequio!

—Mi muerte será el último... mejor dicho, el único bien que de mí habrás recibido, hijo mío.

—¡Si Dios tuviera piedad de mí antes de librarme de las misarías de la vida... si se dignara guiarme... iluminarme...

Fijó en su hijo miradas penetrantes, cual si en los ojos de éste pretendiera leer la verdad, adivinarla en sus facciones, conjeturarla por sus gestos; estudió aquella fisonomía que apenas conocía; e indecisa, extraviada, no viendo manera de salir de sus horribles dudas, gritó, abandonándose nuevamente a la desesperación:

—¡No quiero engañarte, hijo mío... no lo sé... no sé nada! ¡Reniega de una madre, hijo mío que no puede decirte qué sangre corre por tus venas! ¡Maldíceme... maldíceme...! Pero oye: Aquel que no te rechace, aquel que te entregue su cariño, su corazón de padre... tendrá más derecho que yo a ser creído... ¡Amale! Traedme papel y tinta, madre mía.

—¿Qué quieres hacer? —¿Qué os importa? Dadme lo que he pedido, pues quiero aprovechar los momentos en que la fiebre me sostiene y redobla mis energías.

Incorporada a medias en el lecho, escribió, jadeante, oprimida.

—Toma, hijo mío! ¡Que Dios te guíe y proteja! ¡No puedo hacer más por ti, por tu fortuna, por tu porvenir! Te envío lejos... muy lejos—continuó, poniendo en sus manos una carta.—A Madrid. Es preciso que emprendas el viaje al momento... porque quiero recibir la contestación, y si tardas, no me encontrarás

ya... ¡lo sé, lo presento! Entregáste la carta tú mismo... en persona... es mi única esperanza ¡me lo prometiste?

—Sí, madre mía; pero antes de emprender el viaje, os veré otra vez, procuraré que nada os falte.

—¡Ah! Eso es lo que menos importa. ¿Me abrazarás... verdad?

—Sí... ¡Sí, os lo juro!

Pudo Piquillo al fin arrancarse a las caricias de su madre, y emprendió el descenso de la escalera, aturdido, nadando en alborotado mar de confusiones y sin saber si se encontraba bajo la influencia de un sueño agradable o de una pesadilla horrible.

Llegado a la calle, ojeó la carta que su madre le había entregado, cuya dirección era la siguiente:

«Al señor duque de Uceda, en su palacio, Madrid.»

VI

EN BUSCA DE UN PADRE

Al llegar al palacio del Virrey, y entrar en el salón en el cual vivió a Aixa y a Carmen, creyó Piquillo que en su pecho oprimido penetraba un aire puro y refrigerante. Respiró con mayor libertad, y hasta creyó que renacía a la vida.

El cuadro encantador con que tropezaron sus ojos borró muy pronto el recuerdo de las